PARRÒQUIES DE

SANT JOSEP I SANT PAU

5 DE JULIOL DE 2020

DIUMENGE XIV DURANT L'ANY
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DURANT LA SETMANA DEL  6 AL 12 DE JULIOL, PREGAREM A SANT JOSEP:
Dilluns, 6: en acció de gràcies. Dimarts, 7: a sant Josep. Dimecres,  8: intenció particular. Dijous, 9: en acció de gràcies. Divendres, 10: Dalmau de Ciurana. Dissabte, 11: per la parròquia.   Diumenge, 12: dif. fam. Quintanas; Mn. Lluís Mitjà.

DURANT LA SETMANA DEL 6 AL 12 DE JULIOL, PREGAREM A SANT PAU:

Diumenge, 12:  Marcel·lí i M. Concepció.

DURANT LA SETMANA DEL 13 AL 19 DE JULIOL, PREGAREM A SANT JOSEP:
Dilluns, 13: en acció de gràcies. Dimarts, 14: a sant Josep Dimecres,  15: Esteve Gubau. Dijous, 16: Josep Robert Olivaras; dif. fam. Pararols; Montserrat C.R. Divendres, 17: Dalmau de Ciurana. Dissabte, 18: per la parròquia.   Diumenge, 19: Dolors Puntí; dif. fam. Bordas; dif. fam. Rustullet-Felip; A.A.C.; Mn. Lluís Mitjà.

DURANT LA SETMANA DEL 13 AL 19 DE JULIOL, PREGAREM A SANT PAU:

Diumenge, 19:  en acció de gràcies.

DURANT LA SETMANA DEL  20 AL 26 DE JULIOL, PREGAREM A SANT JOSEP:
Dilluns, 20: en acció de gràcies. Dimarts, 21: a sant Josep. Dimecres,  22: Josep M. Cànovas; dif. fam. Martí Castelló. Dijous, 23: en acció de gràcies. Divendres, 24: Dalmau de Ciurana.  Dissabte, 25:  Jaume Pujol; Anna Vilà Payet. Diumenge, 26: dif. fam. Quintanas; Antoni Maré Solé; Joaquim Sastre; Anna Maria Cirera;  Mn. Lluís Mitjà.

DURANT LA SETMANA DEL 20 AL 26 DE JULIOL, PREGAREM A SANT PAU:

Diumenge, 26:  Joaquim Reixach i Folcrà.
DURANT LA SETMANA DEL  27 DE JULIOL AL 2 D'AGOST, PREGAREM A SANT JOSEP:
Dilluns, 27: en acció de gràcies. Dimarts, 28: a sant Josep. Dimecres,  29: Jaume Fàbrega Dalmau. Dijous, 30: dif. fam. Gay-Seriñana. Divendres, 31: Dalmau de Ciurana. Dissabte, 1: per la parròquia.   Diumenge, 2: dif. fam. Bordas; Mn. Lluís Mitjà.

DURANT LA SETMANA DEL 27 DE JULIOL AL 2 D'AGOST, PREGAREM A SANT PAU:

Diumenge, 2:  en acció de gràcies a la Mare de Déu dels Àngels.
PARRÒQUIA DE SANT PAU

DURANT ELS MESOS DE JULIOL I AGOST 
NO HI HAURÀ LA MISSA 
VESPERTINA DEL DISSABTE A LES 20H
Recordem que a la parròquia de sant Josep, cada primer diumenge de mes les col·lectes de totes les misses seran destinades a pagar les obres de la reforma del presbiteri i la capella. També s'accepten donatius per aquesta finalitat. Moltes gràcies.

Es volen casar...

L'ANDREU VELAYOS VALLMAJOR, de la parròquia de sant Josep de Girona, amb la VICTORIA RIBARY DOMINGO, de santa Coloma de Farners.
"la idea que no es converteix en paraula és una mala idea, i la paraula que no es converteix en un acció és una mala paraula."


Gilbert Keith Chesterton

En els mesos de Juliol i Agost només hi haurà el suplement del full parroquial, cada primera setmana de mes.
Vincles...
Una de les coses que durant aquesta pandèmia del Covid-19 ens hem adonat, és que tots tenim un munt de vincles, de relacions, d'accions, de persones i situacions que ens acompanyen en la nostra vida, molt sovint sense adonar-nos, ni tenir-les present. Només quan ens n'hem vist privats, ens hem adonat de la seva importància en la nostra existència, els hem trobat a faltar!

La fe no és res més que aquest vincle que establim amb Déu i amb els altres. Certament que durant aquest temps del Covid-19 no hem trencat la nostra vinculació amb Déu, ans segurament l'hem aprofundida i reforçada! Però la nostra relació comunitària, la dimensió relacional amb els altres sí que s'ha vist disminuïda considerablement.
La vida no és mai estàtica, té la seva pròpia dinàmica, amb diversitat i realitat personal. I en aquesta vida hem de deixar entrar la llum de Déu, del seu Esperit, que ens ajudi a treure la pols acumulada pels segles, que fa un llast pesat en el nostre caminar.  La fe sempre ha de tenir present la realitat històrica del moment que hom viu, sinó aquesta es pot tornar en un mer fanatisme religiós; i es aprofitada per grups extremistes per tal de fonamentar el seu pensament ideològic amb principis de fe, que manipula la realitat, i trenca amb la mística i l'ètica que han de ser fonament de l'experiència cristiana. 

Déu i els altres. Aquesta és la vinculació essencial de la nostra fe, i depèn de com l'establim, viurem la nostra adhesió a Déu d'una manera o d'una altra. Aquí rau el quid essencial del nostre amor i servei. Trobar el just equilibri és sempre una tasca complicada, i gens fàcil de determinar. Caldrà en tot moment, discernir i escrutar en el cor de cadascú el grau d'implicació, adhesió i compromís que hom viu. 

Els cristians, quan de veritat ens sentim Església, hem de poder acompanyar la vida de les persones, en qualsevol circumstància de la seva existència, i fer present que l'Església fa i està al seu costat. La nostra indiferència, és el pecat més greu que podem tenir, perquè la indiferència mata i deixa en l'oblit a la persona.  
En aquest temps de fragilitat -en el qual el Covid-19 sembla que se’ns ha instal·lat per una bona temporada!- caldrà tornar a pensar en la debilitat de la natura humana per protegir i garantir la vida en aquesta humanitat. Som febles, poca cosa, fràgils. I ens creiem tant poderosos! I tot això perquè se'ns ha apagat l'Esperit... Hem oblidat que sense els nostres vincles de relació amb Déu i amb els altres -l'entorn i la natura també- no som res! Com deia  Henry Bergson: "disposem d'un cos molt gran, i d'una ànima molt petita", ens cal un suplement per aquesta ànima, si volem afrontar la vida en tota la seva amplitud i realitat. Només amb vincles i relacions ho podrem fer.
             Jordi Reixach i Masachs
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