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ABREVIATURES

IM :  Inter Mirifica.

CP : Communio et Progressio.

RM : Redemptoris Missio.

AN : Aetatis Novae.

EN : Evangeli Nuntiandi.

CPT : Concili Provincial Tarraconense.

CEMCS: Comissió Episcopal de Mitjans de Comunicació Social, Conferència Episcopal Espanyola.

CET: Conferència Episcopal Tarraconense.

SIMCOS: Secretariat Interdiocesà de Mitjans de Comunicació Social.

GIEC: Gabinet d’Informació de l’Església de Catalunya.

URC: Unió de Religiosos de Catalunya.

PRESENTACIÓ

El Concili Povincial Tarraconense (1995) va instar als bisbes a endagar un pla pastoral sobre l’ús adequat dels mitjans de comunicació social, i ha estat el Secretariat Interdiocesà de Mitjans de Comunicació Social, responsable a nivell interdiocesà d’aquesta àrea, qui l’ha elaborat i presentat als bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense inspirant-se en els diferents documents del Magisteri de l’Església, per la seva aprovació, siguent  aprovat el juliol de 1997.

En aquest pla s’intenta oferir una síntesi que pot ajudar a les persones i institucions de les esglésies amb seu a Catalunya en l’exercici de l’evangelització dels mitjans de comunicació social i en la utilització d’aquest mitjans al servei de la missió de l’Església. També es donen algunes suggerències al servei de la promoció i orientació de les Delegacions diocesanes de mitjans de comunicació social i del Secretariat interdiocesà.

El prefaci de la publicació de les resolucions i missatge del Concili Provincial Tarraconense recorda que la finalitat del Concili ha estat “com evangelitzar, avui, la nostra societat anunciant Jesucrist  a tots els homes”. Amb aquest pla pastoral esperem ajudar a fer arribar l’anunci de la Bona Nova de manera entenedora als homes i dones del nostre temps.






                    Carles Sánchez García






Director del Secretariat interdiocesà






           de mitjans de comunicació social.

INTRODUCCIÓ


Amb el Pla Pastoral 1997-2000 de la CEMCS, i altres documents de l’Església,           reconeixem que l’acció pastoral de l’Església en el camp de la comunicació social té com tres fronts o reptes primordials:

a) En tant que constitutius d’un univers cultural nou i creixent, amb un llenguatge propi, amb uns valors i contravalors específics, els mitjans de comunicació social poden ser evangelitzats d’alguna manera. (IM 13,18. CP 12,13,103,129,167.  RM 37).

b) En tant que col·lectiu humà, els professionals de la comunicació social esperen i mereixen l’atenció pastoral de l’Església. (CP 134.  AN 29,30,33).

c) I, en tant que instruments al servei de la comunicació social, poden posar al servei de l’evangelització tota la seva força configuradota de la societat i dels grups humans. Reconeixem la contribució que presta la comunicació social a la formació i a la difusió dins l’Església dels diversos estats d’opinió pública, sens la qual mancaria quelcom a la vida de la comunitat eclesial. (IM 7. EN 45. CP 27,28,103,126. RM 13,c. AN 7,11.).

El SIMCOS, conscient d’aquests reptes, en resposta a la demanda del Concili Provincial Tarraconense, presenta en ordre a l’Evangelització, i des de la comunicació social, el Pla Pastoral de la Comunicació Social. (CPT 18,d).

El Pla Pastoral del SIMCOS per la Comunicació Social, s’inspira en el Concili Provincial Tarraconense, en el Pla Pastoral de la CEMCS, en el decret del Vaticà II Inter Mirifica, en la Communio et Progressio, en l’Aetatis Novae, en l’Evangeli Nuntiandi, en Redemptoris Missio, i en les Orientacions sobre la formació dels futurs sacerdots en l’ús dels instruments de comunicació social de la Congregació per a l’Educació Catòlica 1986.

PRIMERA PART

LES ESGLÉSIES DE CATALUNYA I ELS MITJANS DE COMUNICACIÓ.


El Concili Provincial Tarraconense (1995) demana la col·laboració dels cristians en les tasques d’evangelització directa a través dels mitjans populars de comunicació. Demana també que en cada diòcesi s’ofereixi un acompanyament pastoral adequat per formar bons tècnics i bons cristians, ja que en l’actuació dels cristians en els mitjans de comunicació social és imprescindible la mediació professional i el testimoni personal. Finalment, el Concili demana que, dins el marc de la facultat de Teologia de Catalunya, es promogui la creació d’un grup d’investigació sobre la teologia i sobre l’ètica de la comunicació (CPT.17).

DELEGACIONS DIOCESANES.

Les delegacions diocesanes de mitjans de comunicació s’han creat a partir del decret Inter Mirifica de l’any 1963, que considera  part de la missió de l’Església, utilitzar els instruments de comunicació social per predicar als homes el missatge de salvació i formar sobre  l’ús correcte d’aquests mitjans (IM.3). En quan a l’acció pastoral de l’Església en el camp dels mitjans de comunicació el decret mana que a totes les diòcesis es constitueixen oficines diocesanes per vetllar, estimular i organitzar tot el que els catòlics realitzin en aquest camp (IM.21).

La instrucció pastoral Communio et Progressio de la Pontifícia Comissió pels Mitjans de Comunicació Social de 18 de maig de 1971 amb motiu de la V Jornada Mundial de les Comunicacions Socials, encarrega als bisbes l’apostolat en el camp de les comunicacions socials, amb l’ajuda de preveres i laics, i que es constitueixen oficines diocesanes i interdiocesanes, per a la coordinació pastoral d’aquest apostolat a les seves diòcesis (CP. 168).

Finalitats.

El Concili Provincial Tarraconense de l’any 1995 insta als bisbes a potenciar les Delegacions Diocesanes de Mitjans de Comunicació Social amb la finalitat de: a) recollir i difondre la informació religiosa; b) ajudar a formar opinió pública sobre els qüestions que afecten al poble des d’una perspectiva ètica i evangèlica; c) assessorar els pastors en les seves intervencions en els mitjans de comunicació social, i d) endegar un pla pastoral més global sobre l’ús adequat dels mitjans de comunicació social de cara a l’evangelització (CPT. 18).

Per tant, la Delegació Diocesana de Mitjans de Comunicació Social  tindrà com a tasca prioritària potenciar la comunicació interna en la seva comunitat, fomentant la corresponsabilitat i l’establiment d’una opinió interna d’acord amb les línies pastorals de l’Església diocesana.

D’acord amb el Pla Pastoral de la seva diòcesi, la Delegació elaborarà un Pla Pastoral de Comunicació que reculli les prioritats de l’acció comunicativa.

Proporcionarà informació, documentació i assessorament al Bisbe i a altres càrrecs amb responsabilitat diocesana, així com també, als diferents departaments pastorals d’àmbit diocesà, procurant que aquesta informació arribi a les parròquies, institucions de vida consagrada, moviments i fidels en general.

Promourà la formació dels usuaris dels mitjans de comunicació, principalment la dels agents de pastoral com ajuda a la seva tasca catequètica.

Treballarà en coordinació amb les delegacions diocesanes dels altres bisbats de Catalunya, des del Secretariat Interdiocesà de Mitjans de Comunicació Social (SIMCOS).


Potenciarà la Jornada Mundial de les Comunicacions Socials per fer prendre consciència de la seva importància per al compliment de la missió de l’Església en aquest àmbit.


Tindrà curà també de diferents actuacions comunicatives externes:

a) Redacció de notes de premsa i comunicats dels diferents departaments de la Cúria diocesana.

b) Convocatòria de rodes de premsa amb els bisbe o altres persones amb responsabilitat diocesana, així com també, trobades informals amb els professionals dels mitjans de comunicació

c) Facilitar als mitjans de comunicació tots aquells documents d’església que els hi puguin ser d’utilitat.

d) Ajudar als mitjans de comunicació en la cobertura informativa d’actes litúrgics o eclesials.

e) Oferir als mitjans locals una estructura  de programació religiosa professional que ajudi com a complement evangelitzador.

f) Ser present a la xarxa Internet amb el disseny d’una pròpia pàgina web.

g) Intervindre en les accions diocesanes que requereixin una certa preparació de cara a la imatge pública de l’Institució.

h) Acompanyar pastoralment als professionals dels mitjans de comunicació.

SECRETARIAT INTERDIOCESÀ DE MITJANS DE COMUNICACIÓ SOCIAL (SIMCOS).


Va ser creat l’any 1978 amb l’acord de tots els bisbes de Catalunya i els seus primers estatuts foren aprovats el 1979.


L’any 1991 el SIMCOS va crear el Gabinet d’Informació de l’Església de Catalunya (GIEC). El 1996, a instàncies de la CET, el GIEC va passar a dependre de la Secretaria General de la Conferència.


El Concili Provincial Tarraconense (1995) insta als bisbes a potenciar el Secretariat Interdiocesà de Mitjans de Comunicació (SIMCOS), amb el seu Gabinet d’Informació de l’Església de Catalunya amb la finalitat de recollir i difondre la informació religiosa, ajudar a formar opinió pública, assessorar als pastors i endegar un pla pastoral sobre l’ús dels mitjans de comunicació (CPT.18).

Estructura.


El Secretariat està format per:


- President: Bisbe delegat per la CET


- Director: Nomenat pel Bisbe president a instàncies dels delegats i amb el vist-i-plau dels bisbes de la CET.


- Secretari.


- Administrador.


- Delegats diocesans de Mitjans de Comunicació Social.


- Director del GIEC.

       SEGONA PART

OBJECTIUS   I   PROPOSTES

Objectiu general: L’evangelització.

(IM 3. EN 24, 25. CP 126. AN 9,11,22,21,25. CPT 1,18, i Missatges anuals de la Diada Mundial de les Comunicacions Socials).

Objectiu 1: Afavorir i facilitar la missió de l’Església.

A través dels mitjans de comunicació social, responent a les exigències de la comunicació social i al drets de l’usuari a una informació veraç.

1.-Manera:

- Difondre el Magisteri dels bisbes de la Conferència Episcopal Tarraconense, el de l’Església en general i, en particular, l’ensenyament sobre la Comunicació Social.

2.-Mitjans:

- Potenciar amb dotació de personal i econòmica el GIEC i les Delegacions diocesanes de Mitjans de Comunicació Social.

- Rodes de premsa, notes de premsa.

- Potenciar els mitjans propis (Fulls Dominicals), les publicacions d’inspiració cristiana, els emissores diocesanes de Ràdio, els espais institucionals a la Premsa, Ràdio i TV.

- Revalorar la Jornada de les Comunicacions Socials a l’interior de la comunitat eclesial, per prendre consciència de la importància de les comunicacions socials i d’ajut per fidelitat al compliment de la missió de l’Església en l’àmbit de la comunicació social.

Objectiu 2: Millorar la relació amb els Mitjans de Comunicació Social.

1.-Manera:

- Fre més fluida la comunicació Església - societat a través dels mitjans de comunicació social.

 2.-Mitjans:

- Reforçar les relacions mútues entre els representants de l’Església i els professionals dels mitjans de comunicació social, tant a nivell diocesà com Interdiocesà, el SIMCOS.

- Cooperar amb els mitjans de comunicació de titularitat no eclesial en qüestions comunes referents a la religió, la moral, l’ètica, la cultura, l’educació i socials (facilitar notícies i articles de qualitat informativa  i/o formativa d’opinió).

- Promoure instàncies de reflexió teològica, ètica, i tècnica sobre el procés de la comunicació social i el seu paper en l’Església i la societat.

Objectiu 3: Millorar la cooperació amb els religiosos en l’àmbit de la Comunicació Social.

1.-Manera:

- Intensificar la relació del SIMCOS amb els organismes de la comunicació dels ordes, congregacions i instituts de religiosos/es.

2.-Mitjans:

- Invitar la URC a col·laborar amb el SIMCOS.

- Invitar els organismes de comunicació social dels religiosos/es a col·laborar amb la Delegació diocesana de M.C.S.

Propostes operatives de treballs ocasionals.

1.-Elaborar un elenc de publicacions amb titularitat d’Església a Catalunya.

2.-Fer una relació de programes de Ràdio i de TV religiosos a Catalunya.

3.-Promoure una Jornada conjunta amb tots els religiosos de l’àmbit de la comunicació social. Estudiar la viabilitat real i pastoral de la creació d’emissores diocesanes.

4.-Promoure trobades diocesanes amb els religiosos/es sobre la comunicació social.

5.-Estudiar la possibilitat de constituir una fundació Interdiocesana en funció d’uns mitjans de comunicació eclesial i de centres de producció, d’àmbit català (Premsa, Ràdio, TV).

6.-Fomentar la cooperació entre els Fulls Dominicals diocesans.

7.-Potenciar les campanyes eclesials que s’organitzen a nivell diocesà o Interdiocesà (Germanor, Seminari, Domund, Caritas, etc.), moments claus de trobada amb els m.c.s. i amb el públic creient i en general. Tindran cura de l’assessorament de les “campanyes” les Delegacions diocesanes de Mitjans de Comunicació Social i/o el SIMCOS, per raó del mandat rebut dels bisbes en ordre a la comunicació.

8.-Normalitzar l’ensenyament sobre Mitjans en els plans d’estudi dels Seminaris i en la formació permanent del clericat.

9.-Organitzar simposis i jornades sobre la comunicació amb experts.

10.-Prestar atenció a les noves tecnologies Internet.

11.-Crear una pàgina web de l’Església de Catalunya.

CITES DOCUMENTALS

Inter Mirifica  3


L’Església Catòlica, establerta per Crist Senyor per fer arribar la salvació a tots els homes, i, per tant, empesa per la necessitat de proclamar l’Evangeli, considera que forma part del seu deure predicar el missatge de salvació valent-se també dels mitjans de comunicació social, i instruir les persones sobre el bon ús que n’han de fer.

L’Església, doncs, té el dret originari d’utilitzar i de posseir tota mena d’aquests mitjans de comunicació, tant com siguin necessaris o útils a l’educació cristiana i a tot el seu treball de salvació de les ànimes; i els Sagrats Pastors tenen el deure d’instruir i de dirigir els fidels de tal manera que, també amb l’ajut d’aquests mitjans, s’acostin a la salvació i la perfecció pròpia i la de tota la família humana.

D’altra banda, pertany sobretot als seglars de vivificar amb esperit humà i cristià els esmentats mitjans, a fi que responguin plenament a la gran expectació de la societat humana i a la intenció divina.

Inter Mirifica  7


Finalment, la narració, la descripció o la representació del mal moral, fins i tot si es realitzen a través dels mitjans de comunicació social, poden servir, certament, a estudiar i a conèixer l’home més a fons, a manifestar i a exalçar la magnificència de la veritat i del bé, obtenint els efectes dramàtics més convenients. 

Inter Mirifica  13


Acumulant intencions i objectius i avançant-se a iniciatives pernicioses, tots els fills de l’Església procuraran que els mitjans de comunicació social siguin emprats amb eficàcia, sense retard i amb el màxim d’interès, en les múltiples obres d’apostolat, d’acord amb les circumstàncies de lloc i de temps, sobretot en aquells territoris, el progrés moral i religiós dels quals demana una actuació més urgent.

Els Sagrats Pastors, per tant, s’afanyaran a complir llur deure en aquest camp, fortament vinculat a llur ministeri ordinari de predicar; els seglars que treballen en l’ús d’aquests mitjans també miraran de donar testimoniatge a favor de Crist, sobretot complint llur propi ofici amb competència i amb esperit apostòlic, més encara, oferint per la seva banda un ajut directe a l’activitat pastoral de l’Església d’acord amb llurs possibilitats tècniques, econòmiques, culturals i artístiques.

Inter Mirifica  18


A fi de reforçar amb més eficàcia el multiforme apostolat de l’Església en relació als mitjans de comunicació social, a judici dels Bisbes se celebrarà cada any en totes les diòcesis del món una diada, en la qual els fidels seran instruïts de llurs obligacions en aquest camp i convidats a pregar per aquesta necessitat i a contribuir-hi amb llur almoina, la qual serà religiosament destinada a sostenir i a fomentar les institucions i les iniciatives que l’Església promou en aquest camp, d’acord amb les necessitats del món catòlic.

Inter Mirifica 21


Però un apostolat eficaç en tot un Estat exigeix unitat d’objectius i de forces; per això, aquest Sant Concili

 determina i mana que s’estableixin arreu i siguin ajudades amb tots els mitjans, Oficines nacionals per als temes de premsa, cinema, ràdio i televisió. Correspondrà a aquestes oficines sobretot de procurar la recta formació de la consciència dels fidels en l’ús d’aquests mitjans i de fomentar i d’organitzar tot allò que els catòlics realitzin en aquests camp.

En cada estat, la direcció de les dites oficines s’encomanarà a un grup Episcopal o a algun Bisbe delegat; també en formaran part laics entesos en doctrina catòlica i en les arts de què es tracta.

Communio et Progressio 12

Per això els instruments de comunicació compten justament entre les possibilitats més eficaces i les riqueses que l’home pot emprar per confirmar aquesta caritat que al mateix temps expressa i engendra la comunió.

Communio et Progressio 13


Tos els homes de bona voluntat són invitats a treballar coordinadament perquè els instruments de comunicació social siguin útils per al descobriment i la  conquesta de la veritat i per al desenrotllament i el progrés humans.

Communio et Progressio 27


La funció dels informadors és molt important, ja  que té una gran influència per formar les opinions i per reunir-les i difondre-les.

Communio et Progressio 28


Tots els ciutadans són invitats a concórrer a la formació de l’opinió pública.

Communio et Progressio 103


Per això, els professionals dels mitjans de comunicació que, essent catòlics, exerceixen l’ofici amb perfecció tècnica, no sols duen a terme una feina de primer ordre, sinó que col·laboren a la missió que correspon als cristians del món.

Communio et progressió 126


Com els mateixos Apòstols van utilitzar els mitjans de comunicació que tenien a mà, també ara ha de dur-se a terme la missió apostòlica amb els mitjans i els instruments moderns.

Communio et Progressio 129


I, com que, els mitjans de comunicació són el camí de difusió de notícies que descobreixen la mentalitat i l’esperit de l’home d’avui, poden fer que, tot examinant els esdeveniments diaris, s’ofereixi alhora una ocasió favorable per guiar els cristians en la consideració dels fonaments de la fe que professen i de l’aplicació que han de fer-ne a les actuacions de la vida concreta.

Communio et Progressio 134


Les Conferències Episcopals han de concedir un lloc preeminent en el “Pla Pastoral” a aquest aspecte de l’acció pastoral en el camp de la comunicació, i han de destinar els diners que calgui als seus organismes, d’acord amb un pla de col·laboració de tots.

Communio et Progressio 166

Les moltes obres i associacions que fan el seu apostolat amb els mitjans de comunicació social, necessiten desenrotllar-se i col·laborar estretament entre elles.

Communio et Progressio 167

Les autoritats eclesiàstiques competents col·laboraran i ajudaran perquè cada any, arreu del món, se celebri una Jornada de la Comunicació Social.

Evangeli Nuntiandi 24


L’evangelització és un pas complex, amb elements variats: renovació de la humanitat, testimoniatge, anunci explícit, adhesió del cor, entrada en la comunitat, acolliment dels signes, iniciatives d’apostolat.

Evangeli Nuntiandi 25


En el missatge que l’Església anuncia hi ha certament molts elements secundaris. La seva presentació depèn fortament de les circumstàncies canviants.

Evangeli nuntiandi 45


En el nostre segle, marcat pels mitjans de comunicació social, el primer anunci, la catequesi o l’aprofundiment ulterior de la fe, no poden prescindir d’aquests mitjans. Posats al servei de l’Església, ofereixen la possibilitat d’estendre gairebé sense límits el camp d’audició de la Paraula de Déu, i fan arribar la bona nova a milions de persones. Amb tot, l’ús dels mitjans de comunicació social en l’evangelització suposa gairebé un desafiament.

Redemptoris Missio  13


La proclamació i la instauració del Regne de Déu són l’objecte de la seva missió: “Per això he estat enviat”(Lc 4,43). Però hi ha quelcom més: Jesús en persona és la “Bona Nova”, com ell mateix afirma al començament de la seva missió a la sinagoga de Natzaret, aplicant-se les paraules d’Isaïes relatives a l’Ungit, enviat per l’Esperit del Senyor(cf. Lc 4,14-21). Essent ell la “Bona Nova”, hi ha en el Crist plena identitat entre missatge i missatger, entre dir, actuar i ser. La seva força, el secret de l’eficàcia de la seva acció consisteix en la identificació total amb el missatge que anuncia; proclama la “Bona Nova” no sols amb el que diu o fa, sinó també amb el que és.

Redemptoris Missio  37


La missió ad gentes en virtut del mandat universal del Crist no coneix límits. Amb tot, es poden delinear diversos àmbits en els quals es realitza, de manera que hom pugui tenir una visió real de la situació.

Redemptoris Missió 37c


Àrees culturals o areòpags moderns. Pau, després d’haver predicat en nombrosos llocs, un cop arribat a Atenes s’adreça a l’areòpag on anuncia l’Evangeli usant un llenguatge adequat i comprensible en aquell ambient (cf. Ac 17, 22-31). L’areòpag representava aleshores el centre de la cultura del docte poble atenès, i avui pot ser pres com un símbol dels nous ambients on ha de proclamar-se l’Evangeli.

El primer areòpag del temps modern és el món de la comunicació, que unifica la humanitat i la transforma –com sol dir-se- en un “vilatge global”. Els mitjans de comunicació social han assolit una importància tal que per a molts són el principal instrument informatiu i formatiu, d’orientació i d’inspiració per als comportaments individuals, familiars i socials. Les noves generacions, sobretot, creixen en un món condicionat per aquests mitjans. Potser s’ha descurat una mica aquest areòpag: generalment es privilegien d’altres instruments per a l’anunci evangèlic i per a la formació cristiana, mentre els mitjans de comunicació social es deixen a la iniciativa d’individus o de petits grups, i entren en la programació pastoral només a nivell secundari. El treball en aquests mitjans, tanmateix, no té solament l’objectiu de multiplicar l’anunci. Es tracta d’un fet més profund, perquè l’evangelització mateixa de la cultura moderna depèn en gran part de la seva influència. No basta, doncs, usar-los per difondre el missatge cristià i el magisteri de l’Església, sinó que convé integrar el missatge mateix en aquesta “nova cultura” creada per la comunicació moderna. És un problema complex, ja que aquesta cultura neix, àdhuc abans que dels continguts, del fet mateix que hi ha nous modes de  


nous comportaments psicològics. El meu predecessor Pau VI deia que “la ruptura entre l’Evangeli i cultura és sense cap mena de dubte el drama del nostre temps”; i el camp de la comunicació actual confirma plenament aquest judici.

Aetatis Novae  2


Al llarg dels anys que han succeït l’aparició d’Inter Mirifica i de Communio et Progressio se’ns ha habituat a expressions com “societat d’informació, “cultura dels mitjans de comunicació” i “generació dels mitjans de comunicació”. Cal destacar aquest tipus d’expressió: subratlla que el que saben i pensen els homes i dones del nostre temps està condicionat, en part, pels mitjans de comunicació; l’experiència humana com a tal ha arribat a ser una experiència dels mitjans de comunicació.

Les últimes dècades han estat també l’escenari de novetats espectaculars en matèria de tecnologies de comunicació. Això ha implicat tant una ràpida evolució d’antigues tecnologies com l’aparició de noves tecnologies de telecomunicació i de comunicació social, entre els quals figuren els satèl·lits, la televisió per cable, les fibres òptiques, les videocassettes, els discs compactes, la concepció d’imatges per ordinador i altres tècniques digitals i informàtiques. La utilització dels nous mitjans de comunicació ha donat origen a allò que s’ha pogut anomenar “nous llenguatges” i ha suscitat possibilitats ulteriors per a la missió de l’església així com per a nous problemes pastorals.

Aetatis Novae  4


La revolució de les comunicacions afecta fins i tot la percepció que es pot tenir de l’església i contribueix a formar les seves pròpies estructures i el seu propi funcionament.

Tot això implica conseqüències pastorals importants. En efecte, hom pot recórrer als mitjans de comunicació tant per a proclamar l’Evangeli, com per a allunyar-lo del cor de l’home. La interferència cada vegada més estreta dels mitjans de comunicació amb la vida quotidiana influeix en la comprensió que hom pot tenir del sentit de la vida.

Els mitjans de comunicació tenen la capacitat de pesar no sols sobre els modes de pensar, sinó també sobre els continguts del pensament.

Per això és important que els cristians siguin capaços de subministrar una informació que “creï les notícies”, tot donant la paraula als qui n’estan privats.

El poder que tenen els mitjans de comunicació d’enfortir o de destruir les referències tradicionals en matèria de religió, de cultura i de família subratlla bé l’actualitat pertinent de les paraules del Concili: “Per a l’ús recte d’aquests mitjans és del tot necessari que tots els qui els utilitzen coneguin i duguin a la pràctica fidelment en aquest camp les normes de l’ordre moral”.

Aetatis Novae  5


En molts casos els sistemes públics de telecomunicacions i de difusió han estat sotmesos a polítiques de falta de normativa i de privatització.

Sovint de forma oficial, la responsabilitat pública de l’ús de les ones és infravalorada. Hom tendeix a avaluar-ne l’èxit en funció del benefici i no del servei.


Aetatis Novae  6


Déu es comunica definitivament en el Verb fet carn. La paraula es fa alliberadora i redemptora per a tota la humanitat en la predicació i en l’acció de Jesús. Aquest acte d’amor pel Déu que es revela, associat a la resposta de fe de la humanitat, engendra un diàleg profund.

La comunicació s’ha de situar al cor de la comunitat eclesial.

Aetatis Novae 7

Aetatis Novae  8


Paral·lelament a tot el bé que fan i són capaços de fer, els mitjans de comunicació “poden ser a la vegada eficaços instruments d’unitat i de comprensió mútua i transmissors d’una visió deformada de la vida, de la família, de la religió i de la moralitat”, segons una interpretació que no respecta l’autèntica dignitat ni el destí de la persona humana. Cal que els mitjans de comunicació respectin i fomentin el desenrotllament integral de la persona que comprèn “la dimensió cultural, transcendent i religiosa de l’home i de la societat”.

La font de determinats problemes individuals resideix també en l’ús progressiu dels mitjans de comunicació en substitució de les relacions interpersonal i en la considerable dedicació prestada als personatges de ficció que presenten aquests mitjans. Els mitjans de comunicació no poden substituir el contacte personal immediat ni tampoc les relacions entre els membres d’una família o entre amics. Però sí que poden contribuir a la solució d’aquesta dificultat –mitjançant grups de discussió, debats sobre les pel·lícules o les emissions- estimulant la comunicació interpersonal en lloc de substituir-la.

L’Església ha de comunicar el seu missatge, adaptant-lo a cada època i també a les particulars cultures dels nous mitjans de comunicació.

Observant el paper important que poden exercir els mitjans de comunicació, l’Església els mira com obtinguts “per provident designi de Déu” per al desenvolupament de les comunicacions i de la comunió entre els homes mentre dura llur pelegrinatge sobre la terra.

L’Església, que intenta dialogar amb el món modern, desitja poder entaular un diàleg honest i respectuós amb els responsables dels mitjans de comunicació. Aquest diàleg implica que l’Església s’esforci a comprendre els mitjans de comunicació –llurs objectius, llurs regles de treball, llurs estructures internes i llurs modalitats- i que sostingui i animi els qui hi treballen. Aquest diàleg requereix que l’Església elabori una antropologia i una teologia de la comunicació.

Aetatis Novae 9


El sentit que l’Església dóna a les comunicacions il·lumina d’una forma excepcional els mitjans de comunicació i el paper que aquests han de jugar, d’acord amb el pla providencial de Déu, en la promoció del desenrotllament de les persones i de les societats humanes.

Aetatis Novae 10


Cal tenir en compte el dret al diàleg i a la informació al si de l’Església, tal com ho afirma Communio et Progressio, així com la necessitat de prosseguir en la recerca dels mitjans eficaços que afavoreixin i protegeixin aquest dret, especialment mitjançant una utilització responsable dels mitjans de comunicació. No és exercint una pressió sobre l’opinió pública com


 es contribueix a la clarificació dels problemes doctrinals i se serveix la veritat. La comunicació, en l’Església, s’entén a partir de la comunicació que fa de si mateix al Verb de Déu.

Aetatis Novae 11


La utilització dels mitjans de comunicació s’ha fet essencial per a l’evangelització i la catequesi. Els mitjans de comunicació social poden i han de ser els instruments al servei del programa de reevangelització i de nova evangelització de l’Església en el món contemporani. Convé integrar el missatge en aquesta “nova cultura” creada per la comunicació  moderna...amb nous llenguatges, noves tècniques, nous comportaments psicològics.

Aetatis Novae 12


Si l’Església adopta una actitud positiva i oberta vers els mitjans de comunicació, mirant de penetrar en la nova cultura creada per les comunicacions modernes amb la finalitat d’evangelitzar, és necessari que proposi també una avaluació crítica dels mitjans de comunicació i de llur impacte sobre la cultura.

Aetatis Novae 19


Cal que l’Església elabori i proposi programes pastorals que responguin amb precisió a les condicions particulars de treball i als desafiaments ètics als quals s’enfronten els professionals de les comunicacions.

Aetatis Novae 21


Recomanem que les diòcesis i les Conferències o assemblees episcopals procurin que la problemàtica dels mitjans de comunicació social sigui abordada a tots nivells pastorals. Convé que redactin plans pastorals dirigits especialment als mitjans de comunicació social, o que examinin i actualitzin els plans ja existents, perquè es mantingui un procés permanent de revisió i de posta al dia.

Aetatis Novae 22


Repetim que “l’Església veu els mitjans de comunicació social com “dons de Déu”, ja que, segons designi de la divina Providència, uneixen fraternalment els homes perquè col·laborin així amb la seva voluntat salvadora”.

Aetatis Novae 24


Un pla pastoral de comunicacions hauria de contenir els següents elements:

a) Una presentació de conjunt, elaborada a partir d’una àmplia consulta.

b) Un inventari  o avaluació de la problemàtica existent en el territori.

c) Una proposta d’estructuració dels mitjans de comunicació socials.

d) Una educació per als mitjans de comunicació que insisteixi particularment en la relació entre aquests i els valors.

e) Una obertura pastoral de diàleg amb els professionals dels mitjans de comunicació.

f) Una indicació de les possibilitats d’obtenir i d’assegurar els mitjans de finançament d’aquesta pastoral.

Aetatis Novae 25


El pla hauria de proposar pautes i suggeriments que ajudin els comunicadors en l’Església a establir objectius i prioritats realistes per a llur treball.

Aetatis Novae 29

Aetatis Novae 30


Formació espiritual i assistència pastoral. Els professionals seglars catòlics i d’altres persones que 

treballen en l’apostolat eclesial de les comunicacions socials o en els mitjans profans esperen sovint de l’Església una orientació espiritual i un suport pastoral. Així, doncs, un pla pastoral de comunicació hauria de pretenir:

a) proposar als laics catòlics i a d’altres professionals dels mitjans de comunicació ocasions per enriquir la seva formació professional mitjançant jornades de reflexió, recessos, seminaris i grups de suport professional;

b) proposar una assistència pastoral que procuri l’ajuda necessària per alimentar la fe dels comunicadors i sostenir el seu sentit de lliurament a aquesta difícil tasca, que consisteix a comunicar al món els valors de l’Evangeli i els autèntics valors humans.

La col·laboració comprèn la participació dels recursos entre les conferències i/o les diòcesis, i entre les diòcesis i d’altres institucions, com és ara les comunitats religioses, les universitats i els organismes sanitaris. Un pla pastoral per a les comunicacions socials haurà d’intentar:

a) reforçar les relacions i animar la consulta recíproca entre els representants de l’Església i els professionals dels mitjans de comunicació social, que poden aportar molt a l’Església en els àmbits d’utilització d’aquests mitjans;

b) cercar les possibilitats de col·laboració en la producció entre centres regionals i nacionals i afavorir el desenrotllament de les xarxes comunes de promoció; comercialització i distribució;  

c. afavorir la col·laboració amb les congregacions religioses que treballen en l’àrea de les comunicacions socials;

d) col·laborar amb els organismes ecumènics i amb les altres Esglésies i grups religiosos en tot el que es refereix a assegurar i garantir l’accés de la religió als mitjans de comunicació, així com en el camp dels nous mitjans, especialment en allò que es refereix a l’ús comú dels satèl·lits, les xarxes via cable i els bancs de dades i, globalment, la informació, començant per la incompatibilitat dels sistemes;

e) col·laborar amb els mitjans de comunicació profans, particularment en allò que es refereix a les qüestions religioses, morals, ètiques, culturals, educatives i socials.

Aetatis Novae 33

Les comunicacions i els mitjans de comunicació realment accessibles poden permetre a moltes persones de participar millor en l’economia del món modern, experimentar una llibertat d’expressió i contribuir al creixement de la pau i de la justícia en el món. Un pla pastoral de comunicacions socials haurà de procurar:

a) que els valors evangèlics exerceixin una influència sobre l’ampli ventall d’activitats contemporànies en el camp de la comunicació social – des de la publicació de llibres fins a les comunicacions per satèl·lit -, de manera que contribueixin al desenrotllament de la comunitat internacional;

b) defensar l’interès públic i salvaguardar l’accés de la religió als mitjans de comunicació mitjançant 


postures informades i responsables sobre les qüestions de legislació i política de les comunicacions 

i sobre el desenrotllament dels sistemes de comunicació;

c) analitzar l’impacte social de les tecnologies de comunicació social avançades i contribuir a evitar ruptures socials i desestabilitzacions culturals inútils;

d) ajudar els professionals de les comunicacions a definir i observar normes ètiques, sobretot amb referència a l’equanimitat, la veritat, la justícia, la decència i el respecte a la vida;

e) elaborar estratègies que afavoreixin un accés més difós, més representatiu i més responsable als mitjans de comunicació social;

f) exercir un paper profètic prenent la paraula en els moments oportuns, quan es tracta de donar suport als punts de vista de l’Evangeli amb referència a les dimensions morals d’importants qüestions d’interès públic.

Concili Provincial Tarraconense, 17


El Concili insta els cristians que treballen en el camp de l’art, de la comunicació i de la creació de cultura popular per tal que hi encarnin la seva fe i no deixin d’intentar vehicular la saba de l’Evangeli en les seves produccions. Així mateix, demana la col·laboració dels cristians en les tasques d’evangelització directa a través dels mitjans populars de comunicació i en les escoles pràctiques d’evangelització. El Concili demana també que en cada diòcesi s’ofereixi un acompanyament pastoral adequat per formar bons tècnics i bons cristians, ja que en l’actuació dels cristians en els mitjans de comunicació social és imprescindible la mediació professional i el testimoni personal. Finalment, el Concili demana que, dins el marc de la Facultat de Teologia de Catalunya es promogui la creació d’un grup d’investigació sobre la Teologia i sobre l’ètica de la comunicació.

Concili Provincial Tarraconense, 18


Els bisbes potenciaran les delegacions diocesanes de mitjans de comunicació social i el Secretariat Interdiocesà de Mitjans de Comunicació Social (SIMCOS), amb el seu Gabinet d’Informació de l’Església a Catalunya, amb la finalitat de: a) recollir i difondre la informació religiosa; b) ajudar a formar opinió pública sobre les qüestions que afecten el poble des d’una perspectiva ètica i evangèlica; c) assessorar els pastors en les seves intervencions en els mitjans de comunicació social, i d) endegar un pla pastoral més global sobre l’ús adequat dels mitjans de comunicació social de cara a l’evangelització (prioritats i conjunció d’esforços).


 
