RELLIQUER O COMUNIDOR DE ROCABRUNA

Wiquipèdia

El comunidor o relliquer de Rocabruna encara és dempeus a poques passes de la façana de ponent de l'església de Sant Feliu. Es tracta d'una construcció molt senzilla feta amb pedra del país sense polir; té quatre parets amb coberta de teules a dues vessants. L'obertura de llevant és cega, la de tramuntana s'ha convertit en una mena de fornícula per a una imatge i un baix relleu. La de ponent serva la sobrellinda de fusta i a migdia s'obre una portalada arquejada, avui tancada. 

Notícies històriques

A la consueta parroquial es pot llegir que el dia del Corpus la processó voltava l'ermita i donava benediccions al terme

"…en dos llochs, lo hu en lo sim del Padro y lo altra en lo pla devant del rellique..."

I també que

"… tots los 4 mesos, so es de Sta. Creu de Maig a Sta Creu de Setembre després de la Missa los dies feseners se hyx devant del Relliquer a dir los 4 evangelis resats donant a la fi de ells la Banedicció al Terme …"
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Jordiipa    
RELLIQUER: Comunidor, conjurador o reliquier
Amb el nom de Relliquier l’ha anomenat un senyor de Rocabruna, carter jubilat, i un dels darrers usos era deixar-hi els morts fins l’enterrament, era quan venien d’alguna cada llunyana sobre cavalcadures, o el veïns amb baiard. 
